



“强富美高县区行”之睢宁篇

构建扶贫之网，点亮幸福之灯

在2016年启动的新一轮“扶贫致富奔小康”工程中，徐州睢宁县围绕“精准、创新、富民”的工作导向，超额完成徐州市下达的年度脱贫任务。截至年底，实现1.28万户、4.19万低收入群众脱贫，开局良好。

李伟豪 晏婷丽 董富春

选派第一书记驻村帮扶

近日，睢宁县高作镇官杨村的“第一书记”王刚，忙碌在官杨村“农光互补”光伏项目的建设现场。“自2016年12月31日正式并网发电以来，短短五十几天，这个项目就给村里创造了15万元的收益！”说起“农光互补”项目，这位温文尔雅的“第一书记”感慨颇多。

自去年年初离开原工作岗位来到官杨村担任帮扶“第一书记”以来，“如何做好扶贫项目”就成了他心中最牵挂的事。初到这里时，官杨村脱贫任务之重远远超过了王刚的心理预期。“一个村，3000亩地，3000口人，几乎没有任何产业，五户人家中就有一户是贫困户，10个人里就有一个人是低收入人口。”王刚暗下决心，一定要找到一个有突破性的项目来帮助村里脱贫。

得知外地有一个“农光互补”的项目，既适合在农村推广，收益也颇丰，王刚眼前一亮。经过多次考察和研究，王刚和村干部、后方单位以及省委驻睢帮扶工作队的伙伴们一致决定，要把这个好项

目落在官杨。

说干就干。去年10月，项目开工。在多方支持下，一根根光伏电杆拔地而起，一块块宝蓝色的电板整齐地排开。王刚介绍，1兆瓦光伏发电将为村里带来每年100多万元的收入，如今光伏板下的18个大棚正在建设中，未来无论是种植蔬菜还是药材，都能迅速带来可观的经济效益。

创出精准扶贫十大模式

其实，官杨村的故事在睢宁每天都在发生。2016年，睢宁县着力构建了县领导包挂镇（街道）、县直部门“一把手”任驻镇联系人、机关优秀干部任驻村“第一书记”、镇（街道）党政主职包挂最贫困村（社区）的帮扶工作格局，全县有100家企事业单位对接挂钩帮扶100个经济薄弱村，一张严丝合缝的“帮扶之网”已在睢宁实现全覆盖。

2016年，睢宁县围绕“精准、创新、富民”的扶贫工作导向，超额完成市下达的年度脱贫任务。2016年脱贫低收入农户1.28万户，4.19万人，超额完成市下达的

3.8万人年度工作目标，完成率110%。15个经济薄弱村集体经济收入均达到18万元以上。其他各项考核指标也都达到省定标准，低收入人口人均纯收入稳中有增。

2016年全县建档立卡低收入户，人均纯收入达到5377元，同比增长589元，增长率12.3%，比同期全县农民人均纯收入增幅高出了3.3个百分点。建设成一批优秀扶贫开发项目，全县实施扶贫开发项目76个，建成后，累计可增加村集体经济收入950万元，可带动9000户低收入户脱贫增收。

“用好‘三项机制’，强化‘三个精准’，创新‘精准扶贫十大模式’。”县扶贫办主任张玉超介绍，三项机制是指：网格化帮扶机制、分类帮扶机制和考核督查机制；三个精准，即精准识别帮扶对象、精准实施扶贫项目、精准分配收益，确保成果共享；十大模式，即电商扶贫、光伏扶贫、搬迁扶贫、村集体经济合作社扶贫、小额贷款扶贫、企业带动扶贫、秸秆综合利用扶贫、物业投资扶贫、医疗保险扶贫和社会保障扶贫等。

徐州好人园迎来第五批好人塑像

在风景秀丽的云龙湖畔，有一个专为好人塑像立传的“好人园”。3月2日，“好人园”迎来了第五批塑像入园。

当天塑像的人园者周灵芝，为完成母亲托付，接下并悉心照料母亲收养的多位孤寡老人，继而辞去令人羡慕的中学校长职务，倾其所有开办了三家民办敬老院，先后接待收住各类老人1000多人次，为16位抗战老兵、26位孤寡老人提供免费入住，为156位三无老人、困难老人和残疾人累计减免费用100多万元，被老人们称为

“贴心女儿”，获得“中国好人”“全国敬老之星”称号。

另一位好人纪凤银，睢宁县姚集镇石碑村卫生室的医生，他近50年如一日，白天按点给孤、寡、危、重的病人送药上门，挨家挨户给留守儿童发放接种通知单，夜晚则留守卫生室。救死扶伤，他曾累倒在卫生室，十里八乡的乡亲都来看望，被乡亲们称为“贴心的好医生”。被评为“中国好人”，获得“全国优秀乡村医生”、全国“我最喜爱的健康卫士”称号。

李伟豪

一个叫龟山的小镇悄然“起飞”



龟山探梅园游人如织 副创 摄

位于徐州市区北部的龟山小镇，不是行政区划单元上的“镇”。它不仅漂亮，更有内涵，是鼓楼区依据特色资源优势和发展潜力，聚焦支撑鼓楼长远发展的新产业，培育的一个融合互联网产业、民俗文化、科技创新、特色旅游和一定社区功能的综合性发展平台。

在龟山小镇颇吸引人眼球的是人山人海的龟山探梅园。进入探梅园，仿佛来到了“花的海洋”，红梅艳丽出众、白梅冰清玉洁、绿梅还未完全绽放，嫩嫩的花苞如蚕豆般大小，宛如一颗颗绿宝石，点缀在灰褐色的树枝上，别有一番韵味……据悉，园区引进适宜徐州气候

的红梅、绿梅、乌梅、蜡梅、黑梅等5000余株，种植了桧柏球、红果冬青、石楠球、金桂、枸骨等大量观赏植物，并建造了古戏台、雀楼，形成与一般梅园不同的特色。

2014年9月，龟山探梅园建成并免费开放。此后，每年都举办一系列踏青赏梅活动，吸引了徐州及周边苏鲁豫皖地区大量群众前来观赏，高峰期日接待游客达数万人。与探梅园相连的是徐州龟山景区，融合了秦汉文化、皇族文化、石刻文化，是展示历史文化名城徐州的重要窗口，也是中外游客来徐参观游览的首选之地。

李伟豪 副创 邵俊子

明年7月，欢乐世界精彩亮相

2月28日上午，徐州乐园“欢乐世界”项目奠基。不久的将来，这个国家4A级旅游景区就能再添“新风景”。在奠基仪式上，苏州高新股份公司副总经理楼铭育描绘了项目的美好蓝图，表示将把“欢乐世界”项目打造成为徐州新地标。

李伟豪 韩凡凡



欢乐世界奠基 李伟豪 摄

据了解，作为苏州高新近年来最大的对外投资项目，此次开工的三期欢乐世界将对标迪士尼，致力于建成国内一流的第五代高科技游乐园。

欢乐世界由加拿大知名设计公司(FORREC公司)进行概念设计，总投资超20亿元，项目占地1231亩，包含代表智慧的英尼斯城邦、代表勇敢的哈卡拉草原、代表勤劳的金矿镇、代表正义的法兰西城堡等七大主题区域，其中

的项目如弹射式过山车、6D影院、矿山车、飞行影院等均居国际领先水平。

其中飞行影院则是结合本地楚汉文化重金打造，也是国内首个还原楚汉文化的全动感影院；弹射式过山车则是从德国进口的明星项目，最高时速可达135公里，游客可体验瞬间在高空上下弹射的惊险刺激之旅。建成后的欢乐世界年接待能力在180万人次，高峰日接待能力3.6万人

次，届时将满足全年度全天候全人群的游乐体验，为徐州及淮海经济区的游客带来欢乐。

根据建设时间节点，三期项目“欢乐世界”预计2018年7月竣工。伴随“欢乐世界”的建成，相关主题餐饮、主题酒店、主题商业等丰富产品都将蓬勃而出。

徐州乐园方面表示，将让乐园成为淮海经济区主题游乐、餐饮娱乐、商务休闲、宜居度假首选旅游目的地。

86岁老人要出30万字图书

86岁的老人刘桂梓近日很开心，她创作的30余万字图书《时代楷模中国梦》将在今年“三八妇女节”前付梓。算上这次，这位老人出版的图书有9本了，总字数达200万。

老人家住泉山区和平街道民康社区，1990年退休后，就笔耕不辍。2000年，她出版了第一本小说集《春光明媚》，此后一发不可收拾，并相继完成了长篇小说、中篇小说和相声专辑及诗词曲集等，还多次获得全国诗词大赛奖励。

刘桂梓老人1932年10月出生于湖南耒阳，1949年参军入伍，并参加了抗美援朝战争。复员后到地方工作，后跟随丈夫从东北调到徐州，在一家财经进修学院工作，直到1990年

退休。老人说，她母亲是语文老师，因自幼受到母亲的熏陶，她喜欢写写画画。

老人兴趣广泛，涉及面广，创作的作品里面既有几十万字的长篇小说，也有几十字的诗词楹联，还有相声和杂文等。她是中华诗词协会会员、中国楹联协会会员、徐州市诗词协会会员，目前还受聘为西苑中学的社区文明导师。

“习总书记号召我们同心协力共筑中国梦，大到一个国家，小到一个人的夙愿，每个人的心中都会有个梦，这个梦是幸福生活的结晶。”老人说，她最新创作的30万字的格律联诗词《时代楷模中国梦》一书诠释的就是这一社会主题。

李伟豪 孙超